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1. Jsou dény dva vyroky nad mnozinou prvovyroku P = {p, q,r, s, t}:

w: (pV@OA(PVr)A(—gV-as)Ag,
i (pViE)A(—gV ).
a) Pomoci implikac¢niho grafu rozhodnéte, zda je vyrok ¢ A ¢ splnitelny. (2b
g Jevy P y
b) Tablo metodou uréete mnozinu M¥ () viech modeli o nad P = {p,q,r,s}. (3b
P
¢) Kolik existuje navzajem neekvivalentnich vyroku nad P’ nezavislych v ? Uved'te
] ¥
zduvodnéni. (2b)
(d) Je teorie {p, 1} nad P konzervativni extenz{ teorie {¢} nad P'? (2b)
2. Jsou dana nasledujici tvrzent:
(1) Kazdy mé néjakého nepfitele.
(74) Nepfiitel neptitele je pritel.
(#4¢) Svému piiteli je kazdy pritelem.
Ukazte rezoluci, ze pak:
(iv) Cesko mé piftele, jehoz (néjaky) nepiftel ma za piftele néjakého nepiitele Ceska.
Konkrétné:

(a) Uvedend tvrzeni vyjadrete sentencemi ¢y, @2, ©3, @4 jazyka L = (N, P, ¢) bez rovnosti,
kde N, P jsou bindrn{ rela¢ni symboly, N (z,y) resp. P(x,y) znaéi, Zze “x ma za nepiitele
resp. piitele y”, a ¢ je konstantni symbol oznacujici Cesko. (2b)

(b) Pomoci skolemizace predchozich formuli naleznéte otevienou teorii T (pfipadné ve
vétsim jazyce), kterd je nesplnitelnd, prave kdyz {1, v2, p3} E ¢a. (2)

(c) Prevedenim axiomu 7' do CNF naleznéte teorii T” ekvivalentni 7' a axiomatizovanou
klauzulemi. Napiste 77 v mnozinové reprezentaci. (1b)

(d) Rezoluci dokazte, ze T’ neni splnitelnd. Rezoluéni zamitnut{ zndzornéte rezolu¢nim
stromem. U kazdého kroku uved'te pouzitou unifikaci. (4b)

(e) Naleznéte konjunkei zdkladnich instanci axiomu 77, kterd je nesplnitelnd. Ndpovéda:
vyuZijte unifikace z (d). (2b)

3. Necht T je teorie jazyka L = (f, g,a) s rovnosti, kde f, g, a jsou (po fadé) binarni, unérni
a nuldrni funkéni symboly, s nésledujicimi axiomy

[, [y, 2) = f(f(z,y), 2),
f(a,x):x A f(x,a):x,
fl@,g(x)) =a A [flg(x),2) =a.
(a) Jesentence (Vz)(Vy)f(z,y) = f(y,z) pravdivé / 1ziva / nezdvisld v T'? Uved te zduvodnéni.
(2b)
(b) Uvazme strukturuZ, = ({0, 1,2,3},+, —,0), kde +, — jsou standardni s¢itan{ a (unarni)

minus modulo 4. Je teorie Th(Z,) jednoducha extenze teorie T? Je Th(Z,) kompletni?
Uved'te zdtivodnéni. (2b)

(¢) Naleznéte vsechny podstruktury Z,. Jsou viechny modelem teorie 77 Zdtuvodnéte. (2b)

(d) Necht Q = (Q,+,—,-,0,1) je struktura racionélnich ¢isel se standardnimi operacemi.
Existuje redukt Q, ktery je modelem 7?7 Uved'te zduvodnéni. (2b)



